รายละเอียดตัวชี้วัด เป้าหมาย และมาตรการ
ตามแผนยุทธศาสตร์อนามัยสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ ฉบับที่ ๒ พ.ศ. ๒๕๕๕ – ๒๕๕๙ (ระยะครึ่งแผน)
ยุทธศาสตร์ที่ ๑ การพัฒนาระบบบริหารจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อม
เป็นยุทธศาสตร์ที่มุ่งพัฒนาและปรับปรุงการบริหารจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อมของหน่วยงานภาครัฐทุกระดับ และภาคเอกชนที่เกี่ยวข้อง พัฒนา
ศักยภาพ และเพิ่มขีดความสามารถของบุคลากรในการดำเนินงานอนามัยสิ่งแวดล้อม พัฒนาระบบฐานข้อมูล ตลอดจนการเชื่อมโยงฐานข้อมูลสิ่งแวดล้อมและ
สุขภาพ พัฒนากลไกการจัดการ กฎหมาย กฎระเบียบ มาตรการ และแนวทางการดำเนินงานให้สามารถรองรับการบริหารจัดการได้อย่างมีประสิทธิภาพ
ตัวชี้วัด :

๑. มีกฎหมาย กฎระเบียบ มาตรฐาน มาตรการ และแนวทางการปฏิบัติ ในการบริหารจัดการด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม ครอบคลุมทั้ง ๗ ด้าน
๒. มีระบบฐานข้อมูล และสารสนเทศด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม ที่มีความทันสมัยและสามารถเข้าถึงได้ง่าย ครอบคลุมทั้ง ๗ ด้าน
๓. มีระบบการเฝ้าระวัง ติดตามตรวจสอบ การรายงานผล และแจ้งเตือนสถานการณ์ด้านอนามัยสิ่งแวดล้อมครอบคลุมทั้ง ๗ ด้าน
๔. ร้อยละ ๘๐ ของหน่วยงานเป้าหมายมีการพัฒนาศักยภาพบุคลากรที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินงานด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม
ยุทธศาสตร์ที่ ๒ การป้องกันและลดความเสี่ยงจากปัจจัยด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม
เป็นยุทธศาสตร์ที่มุ่งเร่งรัดการดำเนินงานโครงการของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทุกภาคส่วนทุกระดับ ในการป้องกันและลดความเสี่ยงจากปัญหา
อนามัยสิ่งแวดล้อมที่สอดคล้องกับสถานการณ์ปัญหาของพื้นที่ ตลอดจนข้อตกลงตามนัยแห่งบทบัญญัติของกฎหมายและพันธกรณีระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้อง
ตัวชี้วัด :

๑. อัตราการปล่อยมลพิษทางอากาศในพื้นที่เสี่ยงอยู่ในเกณฑ์มาตรฐาน (ฝุ่นละออง ก๊าซไนโตรเจนไดออกไซด์ เบนซีน และ ๑,๓ บิวตาไดอีน)

๒. ร้อยละ ๑๐๐ ของครัวเรือนเข้าถึงน้ำบริโภคอุปโภค อย่างเพียงพอ
๓. ร้อยละ ๗๕ ของน้ำบริโภค ได้คุณภาพตามเกณฑ์มาตรฐานน้ำบริโภค กรมอนามัย
๔. ร้อยละ ๘๕ ของสถานประกอบการอาหารได้มาตรฐานสุขาภิบาลอาหาร
๕. ขยะมูลฝอย ของเสียอันตราย และมูลฝอยติดเชื้อได้รับการจัดการอย่างถูกต้องตามหลักวิชาการไม่น้อยกว่าร้อยละ ๕๐
๖. ร้อยละ ๘๐ ของหน่วยงานเป้าหมายมีระบบประเมินความเสี่ยง และการสื่อสารความเสี่ยง ผลกระทบต่อสุขภาพอนามัยและสิ่งแวดล้อม
    จากสารเคมีเป็นพิษและสารอันตราย
๗. หน่วยงานเป้าหมายมีการใช้การประเมินผลกระทบต่อสุขภาพเพื่อการลดและป้องกันผลกระทบด้านอนามัยสิ่งแวดล้อมเพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับ
    ปี ๒๕๕๔
ยุทธศาสตร์ที่ ๓ การเสริมสร้างความร่วมมือระหว่างหน่วยงานภาคีเครือข่าย และการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน และประชาชนในการจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อม
เน้นการระดมศักยภาพและการมีส่วนร่วมจากทุกภาคส่วนในสังคม และภาคประชาชน ในการร่วมคิด ร่วมสร้างสรรค์งานอนามัยสิ่งแวดล้อม
ส่งเสริมการบูรณาการและการเสริมพลังระหว่างภาคีเครือข่าย และขับเคลื่อนผ่านสื่อต่างๆ เพื่อสร้างความเข้าใจที่ถูกต้องและสร้างจิตสำนึกสาธารณะ เพื่อให้เกิด
ผลในทางปฏิบัติต่อสุขภาพและสิ่งแวดล้อม
ตัวชี้วัด :

๑. จำนวนแผนงานโครงการที่ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของภาคีเครือข่ายในการจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อมเพิ่มขึ้น
๒. จำนวนภาคีเครือข่าย และหน่วยงานที่มีส่วนร่วมในการพัฒนางานด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม ครอบคลุมทั้ง ๗ ด้าน เพิ่มขึ้น
๓. จำนวนชุมชนต้นแบบด้านการจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อมที่เกี่ยวข้องกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและการประเมินผลกระทบต่อ
    สุขภาพระดับชุมชนในพื้นที่เสี่ยงเพิ่มขึ้น
๔. ประชาชนมีพฤติกรรมอนามัยสิ่งแวดล้อมที่ถูกต้อง ไม่น้อยกว่าร้อยละ ๖๐
ยุทธศาสตร์ที่ ๔ การส่งเสริมบทบาทขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อม
มุ่งเน้นส่งเสริมบทบาทขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการดำเนินงานอนามัยสิ่งแวดล้อม ภายใต้หลักคิดการกระจายอำนาจ เสริมสร้าง
ศักยภาพบุคลากรขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ตลอดจนส่งเสริม และสนับสนุนการพัฒนาระบบงานอนามัยสิ่งแวดล้อมของท้องถิ่นให้สามารถเชื่อมโยงกับ
ส่วนภูมิภาคและส่วนกลางได้อย่างมีประสิทธิภาพ
ตัวชี้วัด :

๑. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นระดับเทศบาลทุกแห่ง มีการบริหารจัดการเพื่อรองรับการดำเนินงานด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม
๒. มีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่เป็นต้นแบบการดำเนินงานด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม ครอบคลุม ๗ ด้าน อย่างน้อยภาคละ ๑ แห่ง
ยุทธศาสตร์ที่ ๕ การพัฒนาองค์ความรู้และเทคโนโลยีด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม
มุ่งเน้นการพัฒนาเทคโนโลยีและองค์ความรู้ที่เหมาะสมต่อการดำเนินงานอนามัยสิ่งแวดล้อมในปัจจุบันและแนวโน้มในอนาคต สร้างฐาน
การเรียนรู้ที่สามารถเชื่อมโยง แลกเปลี่ยนและเรียนรู้ร่วมกันอย่างต่อเนื่อง พัฒนาและถ่ายทอดนวัตกรรม องค์ความรู้และเทคโนโลยีที่นำไปประยุกต์ใช้ได้อย่าง
เหมาะสม รวมทั้งการพัฒนาระบบให้บริการทางวิชาการ เพื่อการเข้าถึงองค์ความรู้และเทคโนโลยีได้อย่างทั่วถึงและมีประสิทธิภาพ
ตัวชี้วัด :

๑. จำนวนงานวิจัยและองค์ความรู้ใหม่หรือการประยุกต์ใช้องค์ความรู้เดิมและเทคโนโลยีด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม เพิ่มขึ้นอย่างน้อยด้านละ ๑ เรื่องต่อปี
๒. มีศูนย์การเรียนรู้ด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม อย่างน้อยภาคละ ๑ แห่ง
